

怡情乐园



王晓梅带领老年舞蹈队表演节目

# 舞出别样人生

□记者 闫卫利 通讯员 贺斌 文/图

她身患癌症,却不懈地用舞蹈诠释生命;她没有接受过专业训练,却带领一支老年舞蹈队登上了《璀璨中国》的舞台。她就是我市退休职工王晓梅。

王晓梅今年62岁,婀娜的体态,矫健的身姿,加上齿白唇红、皮肤滑润,根本不像年逾花甲的老人,更不像曾得过癌症的人。

2005年,王晓梅被查出患了胃癌,很快就被推进了手术室……手术后醒来,王晓梅对生命有了更多感悟——生命就像一片树叶,随时都有可能凋落,快乐地度过每一天才是生命的真谛。

一次偶然的的机会,单位举行老年人联欢会,欢快的音乐、优美的舞蹈、同龄人积极向上的热情深深地感染了她。王晓梅从小就喜欢舞蹈,那次联欢会瞬间唤醒了她的舞蹈梦,并让她迸发出无限的艺术激情。

之后,王晓梅开始买光碟,反复观

看,反复揣摩、练习。2005年年底,她组建了一支舞蹈队,6名队员全部是50岁以上的退休人员。由于这些队员没有艺术功底,加上年龄大,一个动作王晓梅就得教一二十遍,有时甚至要按照歌词一个字一个字地教,一天下来她嗓子都喊哑了,但看到队员们的队形整齐了,舞姿漂亮了,她便觉得这些付出都是值得的。

经过一年半的训练,这些“奶奶们”体态变得轻盈起来,踏着细碎的舞步,动作整齐如一。没有舞蹈服装,王晓梅就根据艺术表现需要,自己上网查服装样式,然后动员队员们买布、买花,自己动手缝制;没有化妆师,她就和队员们一起学习化妆技术。

2007年,在我市体育舞蹈协会举办的一次比赛中,她们开始“崭露头角”,摘得舞蹈和健身操两个类别的一等奖。此次成功让她和队员们格外振奋,舞蹈队也逐渐壮大,如今已有20多人。

在学习、模仿的过程中,王晓梅逐渐找到了创作灵感,开始了舞蹈创作的新历程。公交车上、家里、训练场地,无论地点如何变化,她都会瞬间沉醉于舞蹈的世界里,推敲每一个动作,一个笔记本记满了她脑海里迸发出的每一个灵感。

2011年中国洛阳牡丹文化节,王晓梅带领老年舞蹈队应邀表演开场舞《盛开的牡丹》,这是她花费几个月的心血精心编排的舞蹈,那华美的造型、恰到好处的肢体语言一下子征服了观众,打动了《璀璨中国》组委会副秘书长孔玉萍的心。随后,她们受邀参加了在北京举办的“璀璨中国”比赛,并以自创的舞蹈《当兵的人》获得老年组金奖。去年,她们又在河南电视台举办的《幸福跳起来》节目中获得四等奖。

“对我和队员来说,成绩并不重要,重要的是我们享受着舞蹈带来的快乐、自信与健康。”王晓梅说。

## 闲话茶馆

□韩长绵

### 夫妻吵架莫揭短

我的邻居老两口“大吵三六九,小吵天天有”,每次吵架,双方都互相揭短,结果总是两败俱伤。

我常去劝说,对他们的那些乱七八糟的事儿也了解个大概。老太太揭老头子年轻时的风流韵事,说他结婚后还经常和某姑娘约会,曾被单位给了警告处分等;老头子揭老伴当姑娘时就不守本分,同时与两个男人谈恋爱,脚踏两只船,被发现后两个男人都不理她了……

其实,两口子的这些桃色新闻都是道听途说,但经他们俩互相揭发、再三演绎,别人就信以为真了。

退一万步说,即使真有其事,作为夫妻也不应总是旧事重提,因为互揭疮疤最伤人。过去的那些不愉快之事,当事者本来已付出了不小的代价,如今你仍抓住不放,岂不是互相伤害、自讨苦吃?

希望有此怪癖的老年朋友,痛下决心改掉这些不良习惯,切莫动辄去揭亲人的疮疤!

## 淘宝晒宝

□李刚 文/图

### 升中盛满亲情

前段时间帮母亲整理厨房时,我发现了一个升(如图)。升口宽21厘米,底宽11.5厘米,高13厘米,是用硬质木料制成的。

母亲说:“这可是别人送给你爷爷的礼物!”原来爷爷年轻时是个郎中,免费治好了邻乡一个孤寡老人的顽疾。老人无以为报,遂用祖传手艺为爷爷做了这个升。

家里有了升,原本冷清的庭院热闹起来。母亲说,左邻右舍经常来借升用。邻居们总是平升(升盛满后,用手指或木棍顺着升口刮平,叫平升)借粮而以尖升(所盛东西高出升的边缘,



堆成小山状,叫尖升)归还。柱子娘就是这样,每次多还的面粉可以烙两张饼。次数多了,母亲发现了这一点,以后柱子娘再来借米面时,母亲就以尖升借出。母亲说:“做人哪能总是占别人的便宜呢?柱子家也不容易!”

我家每个月都要到磨房磨面粉,这时母亲得用升量粮仓里的小麦,盘算着该取多少小麦,能磨多少面粉,全家人能吃多少天。做饭时,母亲又要用升量面粉,有时是小半升,有时是半升、多半升,而当家里来了客人或要蒸馒头时,母亲才会取一尖升。在这个繁琐的过程中,母亲用稀缺的粮食养活了我们兄妹几个,让我们全家人都平安地度过了那段艰难的岁月。

如今,苦日子一去不复返了,升这种过去农家常用的计量工具,随着时代的变迁而难觅踪迹,我家的升却仍然被母亲完好地保存着。看着母亲拿着升端详的时候,我心里不由得生出许多感慨。母亲之所以如此爱惜这个不起眼的升,不仅表现了她对已逝爷爷的敬重,也表现了她对艰苦岁月的难以忘怀,对今天幸福生活的珍惜。

## 往事追忆

### 毕业鉴定

□李地耕

温永善是我50多年前的大学同学,他个头不高,其貌不扬,土里土气,一张黝黑的脸上架着一副近视眼镜,说起话来有点儿大舌头,满口豫北腔。他出身好,根红苗正,是共青团员,最高的职务是行政小组长和团小组长……

就这么一个农村学生,却也会引起同学们的广泛关注。夏季下雨天,他好掂着鞋,光脚行走或奔跑。有一个雨天,眼看上课时间就要到了,100多名同学都坐在大阶梯教室里。突然,他捋着裤腿、光着脚冲进教室,引起了哄堂大笑。

上大二的时候,他与一个姓于的娇小女生谈起了恋爱,我行我素,不卑不亢,十分引人注目……

我与温永善同学5年,虽无深交,但关系比较融洽。我因为出生于地主家庭,社会关系复杂,因此受到大家鄙视,但我一直学习成绩很好,这又使得我很骄傲。因而,我属于既自卑又自傲,具有双重性格的青年。

1965年夏,在毕业鉴定会上,学校给我的鉴定是:“该生出生于剥削阶级家庭,对家庭无正确认识。政治表现一般。学习成绩优良,能团结和帮助同学,热爱劳动……”

这份鉴定书在小组会上宣读后,大家沉默了许久。在班干部的催促下,温永善率先发言:“对李地耕同学评语的后半部分,我同意。说他对家庭没有正确认识,我认为不恰当。如果他对剥削阶级家庭没有正确认识,他能考上大学吗?党和国家能一直把他培养到大学毕业吗?我建议把这一句去掉,或者最多说他‘认识不足’。”

他的发言立即得到了十几位与会同学的支持,会议在一片“同意温永善意见”声中结束。于是我的毕业鉴定有了一些改动。

毕业后,同学们各奔东西,我不知道温永善和他的女友去了哪儿。

党的十一届三中全会后,我曾被选举为人大代表,被推荐为政协委员,后来又加入了中国共产党。10年前我告老退休。几十年间,我不断打听温永善的去向,却一直无果。

步入古稀之年后,我更加怀念这位老同学。当年他在小组会上那公正的发言,体现了他的善良和正直,令我敬佩,令我感激,令我难以忘怀。在此,我除了向他致以问候和祝福,还想向他道谢。

投稿方式一:电子邮件投至 lywbwqb16@163.com,或通过洛阳网投稿。投稿方式二:信件邮寄到洛阳新区报业大厦晚报副刊部。(请尽量用电子投稿方式)  
您如果不擅长写作,可电话联系我们的记者(15137956968)提供线索。